

# 2010美國10大教育新聞出爐

【編譯陳政伶整理報導】近日社會行動網絡網站《參與》(TakePart)公布了美國2010年有關基礎教育的10大新聞，這幾起事件激起美國社會大眾對教育議題前所未有的關心。

## 1. 力爭上游計畫

歐巴馬提出43億5千萬美元(約新台幣1,300億元)的「力爭上游計畫」(Race to the Top)，鼓勵學校從事創新及研發，而各州政府為贏得經費補助，無不使出渾身解數進行政策改革。這些改革措施包括：廢除學校帽子、實施大幅變動的策略以改善辦學不利的學校、調整教師補助經費與評量方式以及整入國家學術標準。共有46州提出申請，最後有12

個州申請通過獲得經費。

## 2. 國家共同核心課程標準

從2010年6月開始，全國開始實施共同核心課程標準( Common Core State Standards Initiative )，已有32州採納本施

行，從幼稚園到12年級，規劃每年英語和數學的課程大綱。新課程指標的目的，是為了讓學生在中學畢業後，能順利銜接高等教育或進入職場。

## 3. 教師聘僱合約

從2010年初開始，教師聘僱改革一直是改善學校教育的主要議題。教育各界人士評論教師評量、給薪與解聘方式，經過2年的辯論，華府的教師聯盟簽署新合約，內容調高教師薪資、建立績效給薪制度，及減

短任期。11月時，巴爾的摩的教師也簽署新合約，以績效給薪替代傳統按年資及教育程度來給薪的模式。

## 4. 校園霸凌受矚目

今年發生數起青少年因霸凌而自殺的案例，引起全國激憤，因而許多地方籌辦相關活動，誓言要終止類似事件再發生。10月發生的案例，受害者是一名同性戀學生，歐巴馬也為此譴責霸凌行為，並將受害者納入「一切會好轉計畫」(It Gets Better Project)。

一切會好轉計畫是由美國知名作家薩維奇(Dan Savage)所發起，透過影片說明同性戀長大成人後的生活會更好，以此勸阻同志青少年選擇自殺，並

邀集世界各地人士分享相關故事。教育部發出了一項聲明，指出校園霸凌違背聯邦法律，白宮也公布明年初將舉辦反霸凌研討會。

5. 等待超人紀錄片  
拍攝《不願面對的真相》的著名導演古根漢（Davis Guggenheim）在今年上映新紀錄片《等待超人》，開啓全美各界對教育議題的討論。影片內容談到美國學生所面臨的公立教育品質混亂與挑戰，希望能提高美國大眾對公立教育的意識，而《等待超人》同時也獲得奧斯卡最佳短片提名。

6. 教育女戰士李洋姬  
華盛頓特區的韓裔教育局長李洋姬（Michelle Rhee）是本年度教育改革具爭議性的人物之一。她解雇了226名學校教師，致力施行200頁的教學手冊，改革學區的教師評鑑制度與進行新的教師合約談判。李洋姬不僅登上歐普拉的節目，被歐普拉稱為是女戰士，她也推出了全國性倡議機構「學生優先」（Students First）。

7. 教育金融危機  
全國各學區面臨半世紀以來最大幅度的經費縮減，為了因應危機，學區學校關閉，減少課外活動和補強課程，增加班級學生人數並縮短學年。

歐巴馬於8月簽署了教育就業補助法案（Edujobs bill），以保障16萬個教育服務業的工作機會，但國內仍面臨巨大的經濟緊縮，有些學區甚至預告明年

將有波大裁員。

#### 8. 德州教科書變革爭議

德州教育委員會表決通過1百個與社會研究課程有關的修正案，課程移除了支持自由主義、政教分離和激進分化主義的內容，增加了共和主義思想、基督教和美國自由市場的內容。

德州擁有470萬公立學校學生，大部分教科書出版商往往依據德州標準製作其他各地的教科書，新編的教科書將可看到自由派和保守派思想共同出現。

#### 9. 鉅額捐贈

26歲的臉書創辦人祖克柏（Mark Zuckerberg）在9月上歐普拉節目時，表明計畫捐贈1百萬美元（約新台幣3千萬元）給紐華克的公立學校，此舉讓紐澤西州共和黨籍州長克里斯蒂（Chris Christie）願意交予民主黨籍市長布克（Cory Booker）更多統理學校的權力。祖克柏參與這項慈善行動的想法來自於喬治・魯卡斯、布洛德夫婦（Eli and Edythe Broad）和比爾蓋茲夫婦。

#### 10. 教育國度

美國廣播公司新聞網於今年錄製了名為「國家教育」（Education Nation）的一系列節目，探討與教育相關的挑戰、創新和潛在解決辦法。今年的節目在紐約市洛克斐勒廣場舉辦為期2天的研討會，邀請公眾一起激發美國教育制度的創新作為。